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sobre
JUVENTUDES: ASIGNATURA PENDIENTE
América Latina y el Caribe ha sido caracterizada como 
una de las regiones más jóvenes del mundo, la edad 
promedio de sus habitantes es de 29 años. De acuerdo 
con los resultados de Juventudes: Asignatura Pendien-
te: Encuesta sobre participación y actitudes políticas de 
las juventudes en América Latina y el Caribe, hay una 
tendencia en la que entre el 50% y 70% de las juventu-
des consideran que el voto puede considerarse como 
una herramienta para transformar la realidad de los 
países (FES, 2024) 1.

No obstante, estas juventudes están lejos de ser repre-
sentadas de manera proporcional en los puestos de 
toma de decisión y, la relación entre las juventudes y 
el poder político ha variado entre momentos de fuerte 
protagonismo y otros de marginalización. Esta diná-
mica refleja tanto el potencial de las personas jóvenes 
como la persistencia de barreras estructurales que difi-
cultan su plena participación.

Asimismo, los datos de esta encuesta nos muestran que, 
a nivel regional, aunque la mayoría de jóvenes conside-
ran que la democracia es la mejor forma de gobierno, no 
todas las personas sienten satisfacción con su funciona-
miento. Esto demanda cuestionarse los mecanismos de 
participación, la confianza en la institucionalidad estatal, 
el rol de los partidos políticos y las posibilidades reales 
de respuesta a las problemáticas que viven.

La encuesta expresa que las juventudes de América 
Latina y el Caribe enfrentan un contexto sociopolítico 
marcado por una profunda desigualdad, acceso limita-
do o nulo a servicios públicos como salud, educación, 
etc., el aumento de la corrupción, violencia y el incre-
mento de fenómenos autoritarios. 

Ante esto, es importante mencionar que la participa-
ción política de las juventudes de la región ha sido 
compleja y diversa. Existen varios supuestos sobre su 
participación y posición política.  Lejos de ser un grupo 
homogéneo, las juventudes en América Latina han sido 
caracterizadas como agentes de cambio, progresistas y 
– en el otro extremo – como apolíticas, desinteresadas, 
o meramente influenciadas de las redes sociales.

Frente a ello, desde la Friedrich Ebert Stiftung (FES), 
presentamos el proyecto regional Juventudes: Asigna-
tura Pendiente que tiene como objetivo recoger datos 

e información sólida precisamente sobre la participa-
ción, los posicionamientos y demandas hacia la política 
de las juventudes en la región. Como resultado de ello 
buscamos que esta información pueda ser discutida y 
ampliada con partidos, sindicatos y organizaciones vin-
culadas a la lucha por la profundización de la democra-
cia y la justicia social.

En 2024 se implementó una encuesta en 14 países de la 
región dirigida a comprender las actitudes políticas de 
las juventudes sobre la democracia, sus modos y for-
mas de participación y su mirada sobre agendas políti-
cas actuales. Con cerca de 22.000 encuestas realizadas 
a nivel regional, la convierte en una de las encuestas 
más grandes sobre juventudes y política en la región, 
que abren la posibilidad de mirar de manera compara-
tiva la relación de las juventudes con la política en sus 
diversas expresiones. 

En ese marco, en cada uno de los países participantes se 
analizan los datos y se presenta un informe nacional que 
comparte una radiografía de los resultados y sus prin-
cipales hallazgos. De la misma manera, los datos son 
presentados en un informe regional y pueden ser con-
sultados en la web del proyecto www.juventudesFES.org 
disponible en español, portugués e inglés. 

Agradecemos el trabajo de los autores y autoras de 
los informes nacionales en cada uno de los países en 
coordinación con cada oficina de la FES. De la misma 
manera, agradecemos el trabajo del equipo regional de 
especialistas en juventudes que contribuyeron con una 
mirada analítica y clara sobre los resultados. 

Nuestro agradecimiento y reconocimiento especial a 
todas las personas jóvenes que participaron en el desa-
rrollo de este proceso y a quienes, desde su activismo, 
militancia, compromiso en diversas organizaciones de-
muestran que un accionar político con justicia social, 
es posible. 

Dr. Constantin Groll
Representante de FES Ecuador y responsable del proyecto

Anabel Bilbao García
Coordinadora de proyectos en FES Ecuador y Coordinadora 
regional del proyecto

1 Friedrich-Ebert-Stiftung (FES). (2024). Juventudes: Asignatura Pendiente. Encuesta sobre participación y actitudes políticas de las juventu-
des en América Latina y el Caribe. www.juventudesFES.org.

http://www.juventudesFES.org
http://www.juventudesFES.org
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Resumen ejecutivo
El estudio presenta un análisis descriptivo de los re-
sultados para Panamá, de la FES (2024). Juventudes: 
Asignatura Pendiente. Encuesta sobre participación y 
actitudes políticas de las juventudes en América Latina 
y el Caribe, con el propósito de realizar un ejercicio de 
levantado de información sólida sobre la participación 
política de los/las jóvenes en Panamá, centrándose en 
la conexión con la democracia. Se parte de un conjun-
to de áreas de interés en relación con las condiciones 
de vida (con quién viven, empleo, educación), como 
elementos de contexto. Junto a ello, las perspectivas 
de los/las jóvenes sobre instituciones y democracia; el 
posicionamiento sobre temas específicos de política y 
causas sociales; el involucramiento en organizaciones 
y las motivaciones que impulsan la participación; y el 
uso de la tecnología para la participación. Cada una de 
estas aproximaciones no solo han sido soportadas so-

bre una extensa revisión y análisis de fuentes secun-
darias y bibliográficas, sino que han sido analizadas a 
partir de una lectura global de los datos y en la medida 
de lo posible en función de variables de clase, sexo, 
y rango etario. Todo este análisis tributa en recomen-
daciones de acción para el trabajo con juventudes y 
el fortalecimiento de su participación en sindicatos y 
partidos políticos. 

RESUMEN EJECUTIVO
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existe una baja confianza 
hacia las instituciones 
políticas y de gobierno, lo 
cual afecta la legitimidad de 
los partidos políticos, esto 
demuestra que los problemas 
de corrupción reducen la 
confianza de las personas por 
los procesos electorales

los jóvenes encuentran en 
los medios digitales una 
forma dinámica de 
apropiación de información 
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INTRODUCCIÓN

introducción
Una de las principales líneas de acción de la Funda-
ción Friedrich Ebert Stiftung 

2, es el trabajo con juven-
tudes políticas a nivel nacional, regional y global. En 
ese marco se inscribe el proyecto FES (2024). Juven-
tudes: Asignatura Pendiente. Encuesta sobre participa-
ción y actitudes políticas de las juventudes en América 
Latina y el Caribe, que levanta información sólida so-
bre la participación y actitudes políticas de los y las 
jóvenes en América Latina y el Caribe con el fin último 
de generar estrategias y recomendaciones de acción 
para el trabajo con juventudes y el fortalecimiento de 
su participación en sindicatos y partidos políticos. 

La Encuesta fue aplicada en catorce países de la re-
gión: —Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, 
Colombia, Ecuador, Honduras, México, Panamá, Perú, 
República Dominicana, Uruguay y Venezuela—, a tra-
vés de la metodología de paneles web a cargo de la 
empresa YouGov 

3, a una muestra total de 21 847 jóve-

nes con edades entre 15 y 35 años, durante el período 
comprendido entre enero y febrero de 2024. En Pana-
má, un total de 1 109 jóvenes se expresaron a través 
de este estudio. La Encuesta no sólo permite el acer-
camiento a datos sobre la población joven del país, 
sino que plantea una ruptura con el segmento etario 
ampliando su rango de los 15 a los 35 años, agrupa-
do en 3 grupos: 15 a 17 años; 18 a 26 años, 27 a 35 
años. Este atributo junto a la desagregación por sexo, 
género, clase social y territorio posibilita particularizar 
la información sobre los/las jóvenes en los distintos 
espacios donde se mueven: la familia, el trabajo, la 
escuela, la vida política, las organizaciones y con ello 
obtener mayor especificidad del análisis que se gene-
ra. En ese sentido, el presente informe se constituye 
en una plataforma de conocimiento para orientar de-
bates, estudios y reflexiones sobre la situación de la 
participación política de las juventudes en Panamá.

2  La Fundación Friedrich-Ebert-Stiftung (conocida como FES por sus siglas en alemán) se dedica a la promoción de la democracia, la jus-
ticia social, la paz y el sindicalismo democrático. La FES instaló su oficina e inició su trabajo sociopolítico en Panamá en 1999 y desde 
entonces se ha desempeñado como un centro de pensamiento crítico sociopolítico, generando análisis y debate político, la organización 
de espacios de diálogo para la transformación social, la formación política de jóvenes progresistas y el fortalecimiento de sindicatos 
eco-conscientes con vocación democrática.

3  Firma internacional de investigación de mercados y análisis de datos basada en Internet.
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metodología
La Friedrich Ebert Stiftung (FES) considera que los y 
las jóvenes son fundamentales para el desarrollo de-
mocrático de la región. No obstante, reconoce que las 
juventudes experimentan actualmente condiciones de 
vida con profunda desigualdad y falta de oportunida-
des para progresar.  Esto demanda que los sistemas 
políticos se centren en las juventudes y desarrollen al-
ternativas y propuestas para afrontar estos retos.  Para 
ello, en este estudio se relevó información y datos sóli-
dos sobre la participación y actitudes políticas de las ju-
ventudes en América Latina y el Caribe con el objetivo 
de contribuir con insumos para la discusión y toma de 
decisiones.  

El estudio analiza los patrones y tendencias en las ac-
titudes y valores políticos de      las juventudes en la 
región utilizando una metodología mixta basada en 
encuestas y análisis de datos estadísticos. La principal 
herramienta de recolección de datos fue una encuesta 
sobre participación política y juventudes realizada por 
YouGov para la FES aplicada entre enero y febrero del 
2024 (con un breve testeo hecho en diciembre del 2023 
para asegurar que la programación e infraestructura 
adecuada) en 14 países de la región. La encuesta tie-
ne una representatividad nacional y no regional. Los 
resultados obtenidos contribuyen a tener una mirada 
comparativa de las juventudes en la región. 

El diseño del cuestionario fue realizado en colaboración 
con las oficinas de la FES en América Latina y el Caribe, 
un grupo de expertos y expertas de varios países de la 
región y validado con jóvenes vinculados a organiza-
ciones políticas y sociales de la región. El cuestionario 

Argentina* (n = 2007, moe: ± 2.5) Costa Rica (n = 1149, moe: ± 4.4) Perú (n = 2001, moe: ± 3.2)

Bolivia (n = 1103, moe: ± 4.4) Ecuador (n = 2004, moe: ± 3.2) República Dominicana (n = 1132, moe: ± 4.7)

Brasil* (n = 2024, moe: ± 2.5) Honduras (n = 1100, moe: ± 4.7) Uruguay (n = 1108, moe: ±3.8 )

Chile (n = 2002, moe: ±2.7) México* (n = 2001, moe: ±3.0) Venezuela (n = 1103, moe: ± 3.8)

Colombia* (n = 2004, moe: ± 2.8) Panamá (n = 1109, moe: ±3.9 )

contiene preguntas comunes para todos los países y 
un bloque entre 2 y 5 preguntas nacionales que respon-
den a la propia problemática de cada país.

El cuestionario aplicado contiene preguntas orientadas 
a conocer distintas dimensiones del fenómeno: a) con-
diciones de vida de los/as jóvenes; b) visión sobre la 
política y principales problemas en cada país; c) visión 
de la democracia y posicionamiento sobre principales 
causas políticas; d) formas y motivaciones para la parti-
cipación en política; e) uso del tiempo, uso de tecnolo-
gías y acceso a la información.

El marco de muestreo de esta encuesta comprende gé-
nero, grupos de edad, región del país donde residen, 
tipo de área en donde residen (urbana, suburbana, o 
rural), educación, estatus de empleo, y una variable de 
atención a las noticias. Adicionalmente, el análisis de 
clase social fue construido a partir del modelo de clasi-
ficación socioeconómica ESOMAR, basado en variables 
socioeconómicas de los jefes/as de hogar (educación, 
ocupación) y variables netamente económicas (ingreso, 
tenencia de bienes). Todos los encuestados dieron su 
consentimiento informado. Los jóvenes de entre 15 y 17 
años contaron con el consentimiento de sus padres an-
tes de empezar la encuesta. Por ello es importante men-
cionar que las preguntas relacionadas con educación y 
empleo para este corte etario fueron respondidas por 
sus representantes por motivos de muestreo. 

En la región se hicieron 21.847 encuestas (entre 1.100 y 
2.024 por país), distribuidas como se presenta a conti-
nuación: 

Para Panamá, YouGov entrevistó a 1,109 encuestados de 
edades comprendidas entre los 15 y 35 años utilizando 
una metodología de muestreo en línea con paneles web. 
El marco se construyó mediante muestreo estratificado 
de cada país, creado a base del 2021 Barómetro de las 
Américas de LAPOP, con selección dentro de estratos 
por muestreo ponderado con reemplazos (“selection wi-
thin strata by weighted sampling with replacements”). 

Los pesos van desde 0.07 hasta 6.01 con un promedio de 
1 y una desviación estándar de 0.86.  

El margen de error (un intervalo de confianza del 95%) 
para un porcentaje de muestra p basada en la muestra 
subconjunto fue de aproximadamente 3,9%. La cons-
trucción de la muestra no aplicó una cuota geográfica. 
No obstante, a continuación, se presenta la distribución 
de la muestra por provincias para Panamá:
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A continuación, se realiza un análisis descriptivo de las variables contenidas en la encuesta. En muchos casos se 
aplica un análisis por grupos de población según determinadas variables de corte: género 

4, grupos de edad 
5 y clase 

social 
6.

TABLA 1. 
DISTRIBUCIÓN MUESTRAL PONDERADA, PANAMÁ 2023

PROVINCIA
NÚMERO DE OBSERVACIONES 

PONDERADAS

Bocas del Toro 31

Chiriquí 149

Coclé 79

Colón 42

Comarca Emberá 1

Comarca Guna Yala 8

Comarca Ngäbe Buglé 11

Darién 12

Herrera 30

Los Santos 17

Panamá 485

Panamá Oeste 197

Veraguas 47

Total 1109

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

METODOLOGÍA

4  El género se considera de forma binaria: varones y mujeres. El único género disidente seleccionado por les encuestades fue no binarie, 
pero con muy pocos casos como para considerarse en una categoría aparte.

5  Los grupos de edad a considerar son: 15-17 años; 18-26 años; 27-35 años.

6   Tal como se mencionó, la metodología utilizada en esta encuesta para clasificar a los y las encuestadas en clases sociales es el modelo de 
Nivel Socioeconómico Esomar (Adimark, 2000). Para este informe, los seis grupos de nivel socioeconómico definidos por la metodología 
ESOMAR fueron agrupados en tres grandes clases sociales: clases altas (AB), clases medias (C) y clases bajas (DE).
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Caracterización de la muestra
La muestra exhibe una representación de mujeres li-
geramente mayor que de hombres (50,5% y 49,5%, 
respectivamente), donde el 99,2% se identifica con 
el género binario —femenino (49,9%) y masculino 
(49,3%)— y apenas el 0,8% se identifica como no bina-
rio 

7. En cuanto a grupos de edad, alrededor de las dos 
terceras partes (64,9%) de los jóvenes se encuentran en 
el rango de 18 a 26 años, el 32,4% de 27 a 35 años y el 
2,7% restante señaló tener entre 15 a 17 años. El 40,9% 
de los jóvenes habita en el ámbito urbano y suburbano 
y el 59,1% en el rural; en cuanto a clase social 

8, el 49,6% 
forma parte de la clase media, el 35,6% de la clase me-
dia baja (y baja) y el restante 14,7% de la clase muy alta 
y alta (ver Tabla 2).

capítulo 1:

TABLA 2. 
 
CARACTERÍSTICAS DE LA MUESTRA, SEGÚN SEXO, GÉNERO, GRUPO DE EDAD,  

TERRITORIO Y CLASE SOCIAL

VARIABLE CATEGORÍA PORCENTAJE

Sexo
Mujer 50.5

Hombre 49.5

Género

Femenino 49.9

Masculino 49.3

No binario 0.8

Rango etario

15-17 2.7

18.26 64.9

27-35 32.4

Territorio

Urbano 30.0

Suburbano 10.9

Rural 59.1

Clase social

Muy alta y Alta (AB) 14.7

Media (C) 49.6

Media baja y Baja (DE) 35.6

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

7    Es la experiencia interna y profunda de género que una persona tiene, la cual puede o no coincidir con el sexo asignado al nacer. La 
identidad de género puede ser masculina, femenina, una combinación de ambos, o ninguna de cómo una persona se percibe a sí misma 
y se relaciona con los demás.

8  La variable clase social se obtuvo a través del método utilizado en Chile para definir y medir los niveles socioeconómicos, el cual está 
basado en el sistema desarrollado originalmente por Esomar (World Association of Market Research) y que toma en cuenta dos variables: 
el nivel de educación y la categoría ocupacional del jefe de hogar. En el caso que el principal sostenedor no esté activo laboralmente se 
utiliza la matriz de bienes (6 en total) que posea o no el hogar.
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A la interrogante sobre la autoidentificación étnica, el 
43,8% señaló ser mestizo, el 21,2% blanco, el 14,4% 
se identificaron como indígenas y el 12,1% señalaron 
ser afrodescendientes y el 1,5% señaló ser de otra et-
nia.  Llama la atención que el 7,0% del total de los/las 
jóvenes respondieron en la categoría «no sabe/no res-
ponde».

En términos de religión, el 28,9% se definió como ca-
tólico, el 28,3% cristiano, y el 18,2% evangélico, mien-
tras el 3,3% declaró otras religiones (protestantismo, 
judaísmo, otras). El 13,4% de los encuestados prefirió 
no decir su religión y el 7,9% señalaron ser ateos/ag-
nósticos y espirituales. Estos datos destacan el plura-
lismo y la diversidad presente en el campo religioso, 
junto con la preservación de una cultura cristiana lo 
que sugiere que los y las jóvenes continúan siendo 
tradicionales en sus creencias y prácticas religiosas.

En relación con el estado civil se observa que la ma-
yoría se identifica como soltero (59,3%). El estatus 
de casado (13,3%) no es la única forma de relación 
entre los/las jóvenes, sino también la unión de hecho 
(22,1%) la cual se erige como elemento generacional 
que marca una tendencia importante acerca de lo que 
serán —y son— los nuevos hogares.

En cuanto a la orientación sexual, los resultados 
muestran que la mayoría (74,1%) se identifica como 
heterosexual, el resto de la muestra se identifica des-
de otras orientaciones sexuales —bisexual (4,8%), 
hombre gay (1,2%), pansexual (0,8%), mujer lesbiana 
gay (0,7%), asexual (0,6%) y otros (2,1%)—. Llama la 
atención que el 15,7% prefirió no decir su orientación 
sexual (ver Tabla 3).

TABLA 3. 
 
CARACTERÍSTICAS DE LA MUESTRA, SEGÚN ETNIA, RELIGIÓN, ESTADO CIVIL Y ORIENTACIÓN SEXUAL

VARIABLE CATEGORÍA PORCENTAJE

Etnia

Mestizo 43.8

Blanco 21.2

Indígena 14.4

Afrodescendiente 12.1

Otro 1.5

No sabe/No responde 7.0

Religión

Católico 28.9

Cristiano 28.3

Evangélico 18.2

Prefiere no decir 13.4

Ateo/Agnóstico/Espiritual 7.9

Otras religiones 3.3

Estado civil

Soltero 59.3

Casado 13.3

Vivo con alguien/Unión de hecho 22.1

Divorciado-a/Separado/Viudo-a 
No sabe/Responde

5.3

Orientación 
sexual

Heterosexual 74.1

Bisexual 4.8

Hombre Gay 1.2

Pansexual 0.8

Mujer lesbiana/Gay 0.7

Asexual 0.6

Otros 2.1

Prefiere no decir 15.7

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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GRÁFICO 1. 
CON QUIÉN VIVEN LOS/LAS JÓVENES

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

Análisis de resultados
2.1. Condiciones de vida de  
los/las jóvenes y visión del país

capítulo 2:

2.1.1. ¿Con quién viven los/las jóvenes?
Según los resultados de la FES (2024), el 29% de los/
las jóvenes señalaron vivir con sus padres (uno o am-
bos padres), el 26.0% señaló vivir con su pareja y el 
45,0% vive con otras personas (ver Gráfica 1) 

9. 

9     Los datos de la gráfica 1 y las Tablas 3 y 4 fueron datos procesados por la experta regional, Mariana Licea.

CON MI MAMÁ

CON MI MAMÁ Y HERMANOS/AS

CON MI PAPÁ, MAMÁ Y HERMANOS/AS

CON MI PAREJA

CON MIS HIJOS/AS Y PAREJA

OTROS

12%

12%

17%

45%

9%

5%

La Tabla 4 muestra que la proporción de jóvenes que 
aún vive con uno o ambos padres es mayor en el caso 
de los/las jóvenes entre los 15 y 17 años (70%), en 
comparación con quienes tienen entre 27 y 35 años 
(14%). Se infiere que, a menor edad, mayores niveles 

de dependencia que se mide por la convivencia con 
los padres; no obstante, en el grupo de los 27 a 35 
años se aprecian porcentajes más elevados de inde-
pendencia y vida en pareja (47%). 

TABLA 4. 

CON QUIÉN VIVEN LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN GRUPO DE EDAD

CON QUIÉN VIVEN

Grupo de 
edad

Con mi 
mamá

Con mi 
papá

Con mi 
mamá y 

papa

Con mi papá, 
mamá y  

hermanos/as

Con mi 
pareja

Con mis 
hijos y 
pareja

Otros Solo

15-17 años 12% 5% 17% 36% 0 6% 24% 0

18-26 años 10% 0 5% 19% 13% 9% 44% 0

27-35 años 7% 0 0 7% 20% 27% 34% 5%

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)



JUVENTUDES: ASIGNATURA PENDIENTE - INFORME PANAMÁ

13

GRÁFICO 2. 
NIVEL EDUCATIVO MÁS ALTO ALCANZADO DE LOS/LAS 
JÓVENES, SEGÚN SEXO

 

Nota: Muestra (n)=1060 casos de estudio. El análisis de esta variable sólo recae sobre los/las jóvenes entre los 18 a 35 años.

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

CONDICIONES DE VIDA DE LOS/LAS JÓVENES Y VISIÓN DEL PAÍS

Cabe señalar, que la característica general que parece 
imponerse son los elevados porcentajes que alcanza la 
categoría «otros», lo que puede estar relacionado con un 
componente afectivo y formas de soporte mutuo.

2.1.2. ¿Cuál es la situación educativa de los/
las jóvenes?
Con el objeto de profundizar en el análisis de la situación 

El debate de la educación en Panamá, entre lo público y 
lo privado, tiene múltiples aristas. El «Estudio de opinión 
sobre el sistema educativo panameño» (CIEPS, 2020), da 
cuenta que: 

Quienes han estudiado o han matriculado a 
sus hijos en ambos tipos de centros: público y 
privado, son capaces de comparar y piensan 
mayoritariamente que la educación privada es 
«buena». Sin embargo, quienes han estudiado 
o han matriculado a sus hijos solamente en 
centros privados son muy críticos con estos, ya 
que son quienes menos califican la educación 
privada como «buena» (p.5).

Esta dicotomía se ve exacerbada por los resultados pre-
sentados por el «Programa para la Evaluación Interna-

educativa de los/las jóvenes entrevistados, se indagó so-
bre el nivel educativo por sexo 

10. El 67,0% de las mujeres 
jóvenes completó la escuela secundaria, mientras que el 
caso de los hombres fue el 57,8%. También se observan 
diferencias en la educación superior. Específicamente, el 
13,2% de las mujeres completó la educación universita-
ria, a diferencia de un 11,6% de hombres (ver Gráfica 2). 

cional de los Estudiantes» (PISA, por sus siglas en inglés, 
2022), que ubican a los estudiantes panameños con pun-
tuaciones inferiores al promedio de los países de la Orga-
nización para la Cooperación y el Desarrollo Económico 
(OCDE) en matemáticas, lectura y ciencias. 

Con este panorama, la FES (2024) se adentra en la pro-
cura de indagar sobre el tipo de institución educativa a 
la cual asistieron los/las jóvenes.  En la Tabla 5 se aprecia 
que la mayoría asistió a una institución educativa públi-
ca, tanto a nivel de primaria (72,7%), secundaria (73,2%) 
y universidad (59,6%). A nivel de postgrado la situación 
varía. El 59,5% de ellos asiste a universidades privadas. 

57,8%

67,0%

11,6%

13,2%

10,0%

10,4%

18,8%

8,0%

0% 50% 100%

HOMBRE

MUJER

 

EDUCACIÓN SECUNDARIA COMPLETA

EDUCACIÓN UNIVERSITARIA COMPLETA

EDUCACIÓN UNIVERSITARIA INCOMPLETA

EDUCACIÓN PRE-ESCOLAR, EDUCACIÓN

PRIMARIA INCOMPLETA, EDUCACIÓN PRIMARIA

COMPLETA, EDUCACIÓN SECUNDARIA INCOMPLETA

SERIE "POSGRADO (ESPECIALIZACIÓN, 

MAESTRÍA, DOCTORADO)

 NO TENGO NÍNGUN NIVEL DE EDUCACIÓN

10  En Panamá, el sistema educativo está conformado por dos subsistemas: el regular y el no regular; para el presente estudio se tuvo 
en cuenta a la educación regular, la cual comprende la Educación Básica General o Primer Nivel de Enseñanza (Preescolar, Primaria y 
Premedia); la Educación Media o Segundo Nivel (media académica y media profesional técnica); y la Educación Superior o Tercer Nivel 
(universitaria y no universitaria). 
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El tema de la calidad de la educación ocupa gran rele-
vancia en la agenda de gobierno, así como en la de orga-
nismos internacionales, tras ser un proceso que no sólo 
garantiza un desempeño cognitivo, sino que contribuye 
a la formación integral y al desarrollo para la vida en so-
ciedad. En ese sentido, se les preguntó a los/las jóvenes 
encuestados/as sobre cuán satisfecho estaban con la ca-

lidad de la educación recibida y se proporcionó para ello 
una escala de medición con cinco opciones de respuesta. 
Los resultados mostraron que el 70,5% de los entrevista-
dos señalaron estar suficientes y muy satisfechos con la 
calidad de la educación, el 23,7% señaló una escala neu-
tral (medianamente suficiente) y el 3,8% indicó una poca 
y muy poca satisfacción (ver Gráfica 3).

TABLA 5.  
TIPO DE INSTITUCIÓN EDUCATIVA A LA CUAL ASISTIERON 
LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN NIVEL EDUCATIVO

Nivel educativo
Tipo de institución

Sólo pública Sólo privada Ambas

Primaria 72.7 14.3 13.0

Secundaria 73.2 14.9 11.8

Universitaria de grado 59.6 28.6 11.8

Postgrado 25.9 59.5 14.6

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 3. 
VALORACIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN CALIDAD DE LA EDUCACIÓN RECIBIDA

 

 
 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

NO TENGO NÍNGUN NIVEL DE EDUCACIÓN

 

3,8%

23,7%

70,5%

2,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

POCO/MUY POCO MEDIANAMENTE SUFICIENTE SUFICIENTE / MUCHO NO SABE / NO RESPONDE

2.1.3. ¿Cuál es la situación laboral de  
los/las jóvenes?
Según el «Informe del Panorama Laboral 2022 para 
América Latina y el Caribe» (OIT, 2022), la región, de la 
cual Panamá es parte, enfrenta un mercado laboral al-
tamente complejo y cargado de incertidumbre, a causa 
de una conjunción de múltiples crisis que impactan los 
mercados de trabajo. Este escenario limita la posibilidad 
de insertarse al mercado laboral de los/las jóvenes, que 
se erige como elemento clave para pasar a la vida adulta, 

dado que los ingresos propios generan la base material 
para disminuir y luego eliminar la dependencia econó-
mica respecto de los padres y establecer un hogar propio 
(Weller, 2007).

Los resultados de la Gráfica 4 muestran que el 32,0% de 
los/las jóvenes señalaron tener un trabajo: el 19,1% cuen-
ta con un trabajo estable y el 12,9% un trabajo temporal. 
En contraposición, el 65,1% declaró no trabajar, pero, de 
ese total, el 57,0% está buscando trabajo mientras que el 
8,1% no busca trabajo.
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Dentro de lo ya señalado, en cuanto al tipo de empleo, 
la gráfica 5 muestra que del total de los/las jóvenes que 
tienen un trabajo sólo el 54,7% cuenta con un tiempo 
completo con todos los beneficios de ley. El resto forma 

parte de lo que la Organización Internacional del  Trabajo 
define como empleo informal, es decir, sin acceso a be-
neficios laborales, afiliación a la seguridad social. 

GRÁFICO 4. 
ESTATUS DE EMPLEO DE LOS/LAS JÓVENES

 

 
 

 
Nota: El análisis de esta variable sólo recae sobre los/las jóvenes entre los 18 a 35 años.

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 5. 
TIPO DE EMPLEO DE LOS/LAS JÓVENES

 

 
 
 
Nota: El análisis de esta variable sólo recae sobre los/las jóvenes entre los 18 a 35 años y que respondieron tener un empleo, estable o 
temporal.

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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11,0%
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2.1.4. Satisfacción con la vida y perspectiva 
de futuro
La Gráfica 6 muestra que ante la interrogante acerca de 
los niveles de satisfacción con respecto a diferentes as-
pectos de la vida, los/las jóvenes señalan sentirse satisfe-
chos con sus relaciones familiares (76,4%), con su salud 

La Gráfica 7 muestra la percepción de los/las jóvenes 
sobre su visión de futuro. Con una mirada prospectiva, 
la percepción de los/las jóvenes es optimista. Visualizan 

(71,4%), su educación (66,9%), sus relaciones de amistad 
(50,4%) y pareja (45,4%), con su vida en general (58,7%). 
Sin embargo, entre las situaciones menos satisfactorias 
se encuentran su situación económica (46,0% dice te-
ner poca satisfacción) y la situación económica del país 
(55,0%).  

que en los próximos cinco años su vida será «mejor» 
(46,8%) y «mucho mejor» (37,1%) que en la actualidad; 

GRÁFICO 6. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN SATISFACCIÓN CON LA VIDA

 

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 7. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN SU VISIÓN DE FUTURO EN LOS PRÓXIMOS 5 AÑOS

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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2.1.5. Tres Principales problemas que 
afectan a los jóvenes en el país
Ese optimismo manifestado sobre el futuro no limita 
la criticidad de los/las jóvenes al momento de expre-
sar cuáles consideran son los tres principales proble-
mas en el país que más los afectan, partiendo de que a 
través de la comprensión de los problemas generales 
es posible acceder a las cuestiones particulares que 
los distinguen y afectan. Así, las respuestas mostra-
das en la Gráfica 8 revelan que los problemas estruc-
turales relacionados a la pobreza, el desempleo y la 
falta de acceso a derechos como la salud y educación 

Una parte importante indagada en la encuesta fue la 
percepción que tienen los/las jóvenes sobre si las pro-
blemáticas que más los afectan están incluidas en la 

(66,0%) resaltan en primer lugar como temas que con 
más fuerza repercuten en su cotidianidad; pues la fal-
ta de dinero, estabilidad y acceso a servicios generan 
inseguridad y preocupación por la falta de oportuni-
dades para mejorar las condiciones de vida. 

Sin embargo, esta problemática no la ven como aisla-
da, sino imbricada a condiciones como la corrupción 
(55,0%) y al consumo de drogas (35,8%), esta última 
de gran relevancia debido a que son las desigualda-
des sociales y económicas las que impulsan y son 
impulsadas por los desafíos que plantean las drogas 
(UNODC, 2023). 

agenda pública de juventud del país. Los resultados 
muestran que sólo el 32,4% consideran que están bas-
tante o totalmente representadas (ver Gráfica 9).  

GRÁFICO 8. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN LOS 3 PRINCIPALES PROBLEMAS  

QUE LOS AFECTAN EN EL PAÍS

 

 

 
 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple. 
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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GRÁFICO 9. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN CONSIDERAN QUE LOS PROBLEMAS QUE LOS AFECTAN 

ESTÁN REPRESENTADOS EN LA POLÍTICA PÚBLICA DEL PAÍS

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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Ello motivó a que ante la interrogante de cuáles deberían 
ser los tres temas principales que deberían abordar las 
políticas públicas destinadas a jóvenes (ver Gráfica 10), 
fueron escogidos aquellos que garantizaran la solución 
de los problemas que los afectan, es decir, políticas de 

empleo (joven), producción y economía (59,5%); políti-
cas sociales o de bienestar social: educación, salud, se-
guridad social (42,6%); y, políticas para la seguridad ciu-
dadana (30,6%).   

GRÁFICO 10. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN LOS 3 PRINCIPALES TEMAS QUE DEBERÍAN ABORDAR LAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS DESTINADAS A JÓVENES EN EL PAÍS 

 

 

 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple. 
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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La confianza supone una evaluación positiva de los in-
dividuos sobre atributos que vuelven a cada institución 
justa, creíble, y transparente en términos políticos (Levi 
& Stoker, 2000, como se citó en Sepúlveda & Garrido, 
2022). Se puede colegir que los niveles de desconfianza 
hacia las instituciones pueden estar asociados a la per-
cepción que tienen los/las jóvenes sobre las evidencias 
de actos de corrupción y el desempeño gubernamental 
—cuestionamiento a la calidad, falta de respuesta a las 
demandas sociales, falta de transparencia y rendición de 
cuentas—, lo que trae como consecuencia la pérdida de 
legitimidad institucional. 

A partir de esas percepciones es posible entender ese 
distanciamiento que los lleva a desconfiar de su que-
hacer político, lo que impacta en el nivel de satisfacción 
dado que «al tratarse de entes públicos deben responder 
a las demandas sociales, recíprocamente, la sociedad 
confiará en las instituciones al reconocer (legitimar) su 
relación con el ámbito político» (Palazuelos, 2012, como 
se citó en Pérez Castro, s/f). La confianza política «incluye 
percibir que estas instituciones están actuando, teniendo 
en cuenta los valores democráticos tales como la justicia, 
tolerancia, honradez, transparencia y eficacia» (Ibid).

2.2. Perspectiva sobre 
instituciones y democracia
2.2.1. Nivel de confianza en las instituciones
La Gráfica 11 muestra que los/las jóvenes señalan te-
ner un bajo nivel de confianza en los partidos políticos 
(61,0%), los poderes del Estado —presidencia y el ga-

binete de gobierno (59,3%), legislativo (52,0%) y judi-
cial (35,7%)—, gobiernos locales (50,1%) y sindicatos 
(43,5%). Cabe señalar, que fueron las universidades 
(37,5%) y las instituciones religiosas (32,0%) las que 
obtuvieron el más alto nivel de confianza. 

GRÁFICO 11. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN NIVEL DE CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES

 

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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2.2.2. Interés en la política
En el tema de la participación política existen múlti-
ples factores que la explican. Uno de ellos es el interés 
en la política, el cual se relaciona con la intensidad de 
la participación política (Galais, 2012; Brussino et al., 

Estos resultados parecieran distanciar a los/las jóve-
nes de la política, sin embargo: 

“La juventud debe ser analizada como una 
construcción histórica y social y no como un 
dato biológico objetivo y escindido de su con-
texto, pues se configuran diferentes modos de 
ser joven en cada período histórico y en cada 
posición de un mismo espacio-tiempo social; 
lo cual hace imposible que se engloban, bajo 
un mismo concepto, universos sociales y cultu-
rales heterogéneos” (Bourdieu, 1990 como se 
citó en Mosqueira, 2010). 

Siendo así, ese distanciamiento y desconfianza no su-
pone un desinterés, sino una postura frente a nuevas 

2009). En ese sentido, los resultados de la Gráfica 12 
muestran que apenas al 15,6% de los/las jóvenes pa-
nameños la política les interesa «mucho» o «bastan-
te»; a más de la mitad (54,7%) les interesa «poco» o 
«algo» y al 24,4% no les interesa la política. 

formas de política producto de la construcción histó-
rica, social y cultural de las juventudes y de la política 
en tanto proceso vivo (Fernández et al., 2017), que pro-
duce de manera continua nuevas formas de política 
que son asumidas por los/las jóvenes.

Ante la pregunta sobre la frecuencia con la que discu-
ten de política con otras personas, los resultados reve-
lan que apenas el 13,1% de los/las jóvenes admite que 
«frecuentemente» o «muy frecuentemente», mientras 
el 38,0% que «ocasionalmente». En contraste, el 35,0% 
señala que «raramente» y el 13,9% que «nunca» (ver 
Gráfica 13). 

GRÁFICO 12. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN EL INTERÉS QUE TIENEN EN LA POLÍTICA

 

 

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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A pesar de que los/las jóvenes señalaron no discu-
tir de política con asiduidad, «la conversación políti-
ca constituye uno de los componentes básicos de la 
cultura política» 

11 (Muñiz, 2012 p. 3). Como proceso 
comunicacional, quienes discuten de política logran 
contrastar y aprehender vivencias y conocimientos 
que fortalecen el ser y quehacer político. En ese sen-
tido, el espacio donde discurren las conversaciones, 

de quienes señalaron discutir de política, se da entre 
vínculos cercanos: familia (56,0%), amigos (44,6%), 
pareja (15,2%), trabajo (15,0%), en sus organizaciones, 
partidos o sindicatos (8,4%). Esta vinculación, desde 
sus disímiles expresiones, es una construcción que 
realizan los/las jóvenes desde la cotidianidad y cerca-
nía de la que gozan (ver Gráfica 14). 

GRÁFICO 14. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN CON QUIENES DISCUTEN DE POLÍTICA

 

 
 
 
 

 
 

Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple. La pregunta fue contestada por todos los/las jóvenes 
excepto quienes respondieron “Nunca” en la frecuencia de discusiones políticas.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 13. 

PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN LA FRECUENCIA CON LA QUE DISCUTEN DE POLÍTICA CON 

OTRAS PERSONAS

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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3,5%

35,0%

56,0%

44,6%

15,0% 15,2%

8,4%

4,4% 5,1%

EN MI CASA CON MI FAMILIA

CON MIS AMIGOS/AS

EN EL TRABAJO

CON MIS COMPAÑEROS

SENTIMENTALES / PAREJA

CON MIS COMPAÑEROS/AS DE

ORGANIZACIÓN O COLECTIVO, PARTIDO O

SINDICATO.

EN FOROS DE DISCUSIÓN DIGITAL Y

REDES SOCIALES

NO SABE / NO RESPONDE

11  Refiere “a la organización de creencias y valoraciones en relación con el mundo político, sobre las que se sostienen las prácticas sociales 
desplegadas en aquel mundo político en una sociedad determinada, y que es diferente a la organización de creencias y valoraciones de 
otra sociedad en función de su historia social específica y de las características de su mundo político” (Haye et al., como se citó en Costa 
et al., 2011).
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2.2.3. Satisfacción con la democracia
En la Gráfica 15 se evidencia que la democracia como 
forma de gobierno goza de un elevado grado de legiti-
midad entre los/las jóvenes. Un porcentaje importante 
de jóvenes (64,1%) señalaron estar «muy de acuerdo» 
o «de acuerdo» con que la democracia es preferible a 
cualquier otra forma de gobierno, pero eso no los limi-
ta a que vislumbren la figura de un líder fuerte (69,6%) 
y se señalen a favor de una democracia sin partidos 
políticos (54,3%) como opciones viables para resolver 
los problemas y garantizar su buen funcionamiento. 

Aunque la democracia es valorada por los/las jóve-
nes como régimen político, cuando se indaga sobre 
su grado de satisfacción, apenas el 13,0% señaló estar 
«muy satisfecho» y el 42,2% «medianamente satisfe-
cho», mientras el 44,8% expresa «poco o muy poco» 

Sin embargo, llama la atención que el 34,2% también 
están «muy de acuerdo» o «de acuerdo» que, bajo cier-
tas circunstancias,  un gobierno autoritario puede ser 
preferible a uno democrático y el 35,1% se muestra in-
diferente al régimen que pudiera gobernar. Esto último, 
sumado al porcentaje de los/las jóvenes que optaron 
por la categoría «no sabe/no contesta», se erige como 
un elemento a tener en cuenta, debido a que esa po-
sición de indiferencia política es una manifestación de 
desapego democrático (Monsivais-Carrillo, 2020 p.158) 
y nace de la desconfianza causada por promesas impo-
sibles, incumplidas o rotas (Aguirre Sala, 2021 p.114).

nivel de satisfacción. Los resultados de los datos evi-
dencian una división de opiniones que pareciera tener 
relación con el funcionamiento del sistema y la baja 
confianza que tienen de las instituciones políticas. 

GRÁFICO 15. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN OPINIÓN RESPECTO A LA DEMOCRACIA

 

 
 

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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NO SABE / NO CONTESTA

GRÁFICO 16. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN NIVEL DE SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA EN PANAMÁ

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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2.3. Posicionamiento sobre 
temas específicos (política y 
causas sociales)

2.3.1. Posicionamiento ideológico
Con respecto al posicionamiento ideológico (en una es-
cala izquierda-derecha de diez posiciones) 

12, La Gráfica 17 

Al analizar las diferencias por edad, la Gráfica 18 muestra 
que el 20,4% de jóvenes entre los 18 a 26 años se iden-
tifica más con la izquierda (1,8% de extrema izquierda), 

muestra que la mayoría de las juventudes panameñas 
(56,5%) se identifican de centro, el 24,6% de derecha 
(4,5% de Extrema Derecha) y el 18,9% de izquierda 
(2,9% de extrema izquierda). 

contrario al grupo de 15 a 17 años que tiende más a la 
derecha (30,3%). En la posición de centro no se aprecian 
diferencias sustanciales entre los grupos.

GRÁFICO 17. 
POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO DE LOS/LAS JÓVENES PANAMEÑOS
 

 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

12   La escala establece la autoubicación de izquierda en las posiciones 1 a 4; los de centro en las posiciones 5 y 6, y los de derecha en las 
posiciones de 7 a 10.
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GRÁFICO 18. 
POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN GRUPO DE EDAD

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 19. 
POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN SEXO

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

0,0%

1,8%

5,5%

14,9%

18,6%

10,8%

54,8%

57,6%

54,5%

30,3%

17,9%

23,6%

0,0%

4,0%

5,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15-17

18-26

27-35

1 - EXTREMA IZQUIERDA 2, 3, 4 6, 5 8, 7, 9 10 - EXTREMA DERECHA

Un fenómeno interesante es la brecha ideológica entre 
hombres y mujeres jóvenes. El 21,5% de las mujeres tien-
den más a la izquierda (21,5%), mientras que el 32,3% de 

2.3.2. Posicionamiento respecto a agendas políticas
El ser joven en el contexto actual convoca a reflexionar 
sobre las formas en que se materializa esa condición, por 
lo que caracterizar a las juventudes panameñas en su 
dimensión política requiere considerar que “asistimos a 
una época en que han comenzado a cambiar los códigos 
de reconocimiento y de convivencia que las y los jóvenes 
aceptan e interpelan para darle sentido a su experiencia 
social, lo que también puede interpretarse como una re-
configuración juvenil en la política” (Medina, 2009, como 
se citó en Fabila et al., 2007). 

Los resultados de la Gráfica 20 muestran que la mayoría 
de los/las jóvenes están «muy de acuerdo, de acuerdo» en 
señalar su posicionamiento frente a temas como el cuida-
do del medio ambiente (81,1%), dado que han crecido en 

los hombres muestran una mayor inclinación hacia la de-
recha (ver Gráfica 19).

un mundo en el que el cambio climático, la contamina-
ción y la pérdida de biodiversidad son problemas cada 
vez más visibles y urgentes;  la gratuidad de la educación 
y salud de calidad (81,0%), la regulación de la tecnología 
(74,9%), la inclusión de la educación sexual integral en el 
currículo escolar (70,9%), la autonomía de los pueblos 
indígenas sobre sus territorios (69,9%), la libertad de las 
personas para decidir su orientación sexual y su identi-
dad de género (63,8%) . Sin embargo, se evidenció un alto 
porcentaje de rechazo («en desacuerdo, totalmente en 
desacuerdo») sobre la aprobación del matrimonio iguali-
tario (50,5%) 13, la legalización de la interrupción voluntaria 
del embarazo (53,4%), el derecho al acceso a cuidados de 
salud de las personas transgénero (35,3%) y la igualdad 
de derechos para los migrantes (47,4%), lo que demuestra 
que aún prevalece una posición conservadora que podría 
estar determinada por el peso de los valores religiosos. 

3,8%

2,0%

12,3%

19,5%

51,5%

61,5%

26,2%

14,1%

6,1%

2,8%
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1 - EXTREMA IZQUIERDA 2, 3, 4 6, 5 8, 7, 9 10 - EXTREMA DERECHA

13    El fallo del 16 de febrero de 2023 de la Corte Suprema de Justicia de Panamá rechazó reconocer el matrimonio igualitario, al considerar 
que no tiene categoría de derecho humano y tampoco de derecho fundamental, siendo que carece de un reconocimiento convencional 
y constitucional. 
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GRÁFICO 20. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN POSICIONES DE AGENDAS POLÍTICAS

 

 
 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

La Gráfica 21 muestra que en materia de posicionamiento 
sobre temas relacionados al feminismo, las percepciones 
de los/las jóvenes se muestran divididas: el 84% de los/
las jóvenes apoya la afirmación que «hombres y mujeres 
tienen las mismas capacidades para ocupar cargos políti-
cos y de liderazgo»; mientras el 58,3% cree que «la edad 
de jubilación de las mujeres debe ser menor que la de los 
hombres» y, apenas, el 43,3% asegura que «el feminismo 
es una ideología que busca someter a los hombres». Esta 
última, registra el mayor porcentaje de respuesta (18,3%) 
del tipo “no sabe, no contesta”.

Otros datos que evidencian esas percepciones divididas 
son los relacionados a la violencia de género, hasta el 
punto de llegar a justificar o negar su existencia. Es decir, 
aunque menor, el porcentaje que la justifica o la niega de 
forma taxativa no sólo es elevado, sino preocupante: en 
relación a la premisa «en algunos casos, en una relación 
es justificable recibir actos de violencia», el 15,4% se ma-
nifiesta «muy de acuerdo, de acuerdo»; el 77,4% se mues-

tra «en desacuerdo, totalmente en desacuerdo» y el 7,2% 
opta por la opción de respuesta «no sabe, no contesta». 
Con relación a las percepciones sobre si «una mujer no 
tendría por qué sentirse molesta por un piropo» el 38,1% 
se manifiesta «muy de acuerdo, de acuerdo»; el 50,9% se-
ñala estar «en desacuerdo, totalmente en desacuerdo» y 
el 11,0% responde que «no sabe, no contesta».

De igual manera, en las respuestas en torno a las premi-
sas sobre roles de pareja y familia no sólo persiste la di-
visión, sino que se percibe marcados estereotipos de gé-
nero entre los/las jóvenes. El 51,8% del total está «muy de 
acuerdo, de acuerdo» que «la mujer tiene más capacidad 
que el hombre para desempeñar profesiones que impli-
can el cuidado de otras personas»; el 28,4% que «mante-
ner económicamente a la familia debería ser responsabi-
lidad prioritariamente de los hombres» y el 37,5% que «las 
mujeres que tienen hijos/as se sienten más realizadas que 
aquellas que no los tienen. 
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GRÁFICO 21. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN POSICIONES SOBRE GÉNERO

 

 
 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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2.4. Formas y motivaciones para participar en 
partidos, sindicatos y organizaciones sociales

2.4.1. Participación/Motivaciones
Los resultados de la Gráfica 22 muestra que cerca de la 
mitad de las/los jóvenes (50,2%) no ha participado en nin-
guna organización o grupos organizados en los últimos 

doce meses. Predomina la participación en organizacio-
nes religiosas (18,3%), deportivas (14,0%) y en agrupacio-
nes o grupos de hobbies o juegos (9,2%). Una de las or-
ganizaciones que evidenció una baja participación fueron 
los partidos políticos (5,0%).

FORMAS Y MOTIVACIONES PARA PARTICIPAR EN PARTIDOS, SINDICATOS Y ORGANIZACIONES SOCIALES

GRÁFICO 22. 
ORGANIZACIONES O GRUPOS ORGANIZADOS EN LOS QUE HAN PARTICIPADO LOS/LAS 
JÓVENES EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 

 

 
 
 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA Y/O FILANTROPÍA

BANDA O PANDILLA

OTRO

Aunque la participación política puede considerarse un 
fin en sí mismo, la gráfica 23 evidencia que también re-
presenta la vía para lograr otros objetivos y beneficios 

para ellos mismos, entre estos: adquirir experiencias y 
conocimientos (47,7%) y la satisfacción de ayudar (30,6%).
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GRÁFICO 23. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN 2 MOTIVOS PRINCIPALES PARA SU PARTICIPACIÓN EN OR-
GANIZACIONES O GRUPOS ORGANIZADOS SEÑALADOS

 

 
 
 
 
 

 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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DIVERTIRME Y CONOCER PERSONAS

PARA CONOCER GENTE
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SOCIALES Y/O RELIGIOSAS

TRADICIÓN FAMILIAR

PORQUE MIS AMIGOS/AS PARTICIPAN TAMBIÉN

OTRA RAZÓN

La participación electoral, una de las formas de partici-
pación política 

14, es el principal insumo para el funcio-
namiento de los sistemas democráticos. La Gráfica 24 
muestra que, ante la interrogante si votó en las eleccio-
nes pasadas (de 2019), el 50,0% señaló que sí, lo que se 
traduce en un abstencionismo que puede tener una plu-
ralidad de motivaciones (Vilajosana, 1999). El asunto es 
complejo, como señala Reguillo (2003): 

Porque, de una parte, el destino de las sociedades lati-
noamericanas reposa hoy principalmente en un electo-
rado joven y, de otra parte, es constatable la ausencia de 
proyectos y el desdibujamiento de las opciones de futu-
ro por la vía de la democracia electoral cuyo efecto es el 

de un desencanto generalizado. Esto abre una enorme 
brecha entre las instituciones y los actores sociales, bre-
cha que se convierte en territorio propicio para: i) El des-
entendimiento de los asuntos de interés colectivo, cuya 
resolución pasa por el ejercicio de decisión política vin-
culada al voto. ii) El aumento de las opciones pragmá-
ticas en detrimento del voto razonado, que se agudiza 
por la labor de los medios de comunicación y el triunfo 
más o menos generalizado de la llamada «mercadotec-
nia política». iii) Y, quizás lo más preocupante, la emer-
gencia en el espacio público de fuerzas que tienden a 
llenar el vacío dejado por la política: el narcotráfico, el 
crimen organizado, las religiones a la carta, entre otras, 
que trastocan la concepción del espacio público (p.8).

14   El artículo 135 de la Constitución Política de la República de Panamá, establece que el sufragio es un derecho y un deber de todos los ciudadanos. El voto es libre, igual, uni-
versal, secreto y directo. Por otra parte, el artículo 8 del Código Electoral señala que para ejercer el derecho a votar se requerirá: 1. Ser ciudadano panameño. 2. Aparecer en 
el Padrón Electoral Final de la mesa respectiva. 3. Presentar la cédula de identidad personal. 4. Estar en pleno goce de los derechos civiles y políticos (a partir de los 18 años). 

GRÁFICO 24. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN SI VOTÓ EN LAS ELECCIONES PASADAS (DE 2019)

 
 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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GRÁFICO 25. 
ESPACIOS CÍVICO POLÍTICOS QUE EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES HAN PARTICIPADO O 
ASISTIDO LOS/LAS JÓVENES

 

 
 
 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 26. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN PARTICIPACIÓN POLÍTICA PARTIDARIA

 

 
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

2.4.2. Participación partidaria y activismo político
La Gráfica 26 muestra una baja participación en el con-
junto de mecanismos partidarios, tanto en su estructura 

Esta baja participación partidaria no limita el activismo 
político de los/las jóvenes a través de acciones como: ma-
nifestaciones y protestas (29,1%); usar redes sociales o 
blogs digitales para manifestarse sobre alguna problemá-

interna como en sus acciones a lo largo del ciclo electoral. 
Sin embargo, un porcentaje importante expresó su inte-
rés por participar en algún momento.  

tica (23,8%); dejar de comprar o comprar ciertas cosas por 
razones políticas, ética o de cuidado del medio ambiente 
(23,4%), entre otras (ver Gráfica 27). 

LO HE HECHO NO LO HE HECHO, PERO QUISIERA EN ALGÚN MOMENTO NO LO HE HECHO, NI LO HARÍA

AFILIARSE O INSCRIBIRSE EN UN PARTIDO POLÍTICO

APOYAR EN UNA COMPAÑÍA ELECTORAL DE UN 
PARTIDO POLÍTICO (REUNIONES, MÍTINES, 

DISTRIBUIR PROPAGANDA, RECOGER FIRMAS)

APOYAR A PARTIDOS EN SU CAMPAÑA ELECTORAL 
MEDIANTE REDES SOCIALES O MEDIOS 

ELECTRÓNICOS (PÁGINA WEB O APLICACIONES)

INTENTAR CONVENCER A OTROS PARA QUE 
VOTEN POR UN/TU PARTIDO

PARTICIPAR COMO CANDIDATO/A EN 
ELECCIONES POPULARES

27,9% 20,4% 51,7%

16,8% 25,1% 58,1%

13,9% 25,1% 61,0%

11,8% 19,3% 68,9%

7,6% 25,3% 67,1%
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NINGUNA
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PRESENTACIÓN DE PROYECTOS DE LEY EN
ASAMBLEA/CONGRESO/PARLAMENTO
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LOCALES/REGIONALES
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ABIERTOS POR LOS OTROS PODERES DEL
ESTADO (LEGISLATIVO, JUDICIAL,
ELECTORAL, DEFENSORÍA, ETC.)

MESAS DE DIÁLOGO, FOROS,
CONFERENCIAS O RENDICIÓN DE CUENTAS
ORGANIZADAS POR EL GOBIERNO
NACIONAL (PRESIDENCIA / MINISTERIOS)

ASAMBLEAS, MESAS, PRESUPUESTOS
PARTICIPATIVOS  O ESPACIOS DE
PLANIFICACIÓN, RENDICIÓN DE CUENTAS
O CONSULTA ABIERTOS POR GOBIERNOS LOCALES
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GRÁFICO 27. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN ACTIVISMO POLÍTICO

 

 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

LO HE HECHO NO LO HE HECHO, PERO QUISIERA EN ALGÚN MOMENTO NO LO HE HECHO, NI LO HARÍA

PARTICIPAR EN MANIFESTACIONES Y PROTESTAS 

FIRMAR Y/O RECOGER FIRMAS PARA UNA PETICIÓN 

HACER UNA HUELGA DE HAMBRE

OCUPAR EDIFICIOS, FÁBRICAS O VÍAS 

USAR REDES SOCIALES O BLOGS DIGITALES PARA 
MANIFESTARSE SOBRE ALGUNA PROBLEMÁTICA 

DEJAR DE COMPRAR O COMPRAR CIERTAS COSAS POR RAZONES 
POLÍTICAS, ÉTICA O DE CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE

PARTICIPAR EN VOLUNTARIADOS O ACTIVIDADES DE 
ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

INTERVENIR EL ESPACIO PÚBLICO CON AFICHES, 
LIENZOS, GRAFFITI, ETC.

29,1% 31,4% 39,5%

23,8% 33,9% 42,3%

23,4% 28,7% 47,9%

18,7% 31,4% 49,9%

18,6% 45,3% 36,0%

9,5% 28,8% 61,7%

8,3% 24,8% 66,9%

7,3% 23,4% 69,2%

Estos datos indican una clara diferenciación en la forma 
de relacionarse con la política. En ese sentido, «algu-
nos autores argumentan que esta situación se explica 
como consecuencia de una desafección hacia la polí-
tica institucional y, en cambio, prefieren utilizar otras 
formas y mecanismos de participación política» (No-
rris, 2003, como se citó en Parés, 2014). En línea con lo 
sugerido, Reguillo (2003) señala que los jóvenes «han 
pasado de organizaciones con estructuras sólidas y 
formales a través de partidos políticos, organizaciones 
estudiantiles e incluso sindicatos, a formas de organi-
zación más horizontales, espontáneas e informales» 
(p.2). Están «menos involucrados con los partidos polí-
ticos y, en cambio, más orientados a expresarse y par-

ticipar por otras vías» (Zuasnabar y Fynn, 2017, p.35).  

2.4.3. Participación en sindicatos
La Gráfica 28 muestra que el 18,3% de los/las jóvenes con-
sideran que los sindicatos tienen un importante rol en la 
democracia, no obstante, piensan que actúan por su pro-
pia causa y no defienden los derechos de los trabajado-
res (16,0%). Sin embargo, un porcentaje de ellos mostró 
interés no sólo en afiliarse (7,7%), o de ser partícipes en la 
creación de un sindicato en su lugar de trabajo (7,0%), sino 
que expresaron la necesidad de más información y edu-
cación sobre sindicalismo y derechos laborales (34,4%).

GRÁFICO 28. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES SOBRE LOS SINDICATOS 

 
 

 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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GRÁFICO 29. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES SOBRE LOS PRINCIPALES DESAFÍOS PARA PARTI-
CIPAR EN LOS SINDICATOS

 

 

 
 

 
 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

En cuanto a los principales desafíos para participar en 
los sindicatos, se tiene que el 47.6% hizo señalamien-
tos derivados de la falta de información que poseen 
sobre el sindicalismo y derechos laborales —«no creo 
que sea difícil», «porque no conozco uno», «porque 
no sé cómo unirme/no sé nada de los sindicatos»—. 
El 38,9% de los/las encuestados/as señalaron que «los 

2.4.4. Participación en organizaciones sociales
En temas vinculados a la participación en organiza-
ciones sociales, la FES (2024)     indaga sobre las or-
ganizaciones según sus causas en las que militan o 
participan actualmente los/las jóvenes. La importancia 
asignada refiere a preferencias a participar en movi-
mientos por la vida y familia (20,3%). organizaciones 
ambientales y defensa de los territorios (18,6%), orga-
nizaciones de derechos: de juventudes (17,3%), digita-

sindicatos no están al día con las nuevas condiciones 
del trabajo» y « cuentan con poco espacio para la par-
ticipación de los/las jóvenes». Un 22,0% no sabe o no 
responde. Estas respuestas, y no respuestas, conver-
gen en la importancia de que los sindicatos busquen 
nuevas formas de diálogo y construcción con los jóve-
nes.  (ver Gráfica 29).

les (8,5%), minorías étnicas (16,3%), migrantes (5,8%), 
derechos sexuales y reproductivos (7,6%) y feminismo 
y géneros (5,2%). Son muy pocos los que participan en 
sindicatos (6,0%) y todavía menos los que participan 
en grupos libertarios/nacionalistas (4,5%). Un signifi-
cativo 27,8% dijo no participar en ninguno de los espa-
cios propuestos, pero le interesaría hacerlo y el 16,0% 
señaló que no participa y no le interesa hacerlo (ver 
Gráfica 30).
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GRÁFICO 30. 
ORGANIZACIONES SEGÚN SUS CAUSAS, EN LAS QUE MILITAN O PARTICIPAN 
ACTUALMENTE LOS/LAS JÓVENES

 

 

 
 

 
 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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15   El artículo 135 de la Constitución Política de la República de Panamá, establece que el sufragio es un derecho y un deber de todos los ciudadanos. El voto es libre, igual, uni-
versal, secreto y directo. Por otra parte, el artículo 8 del Código Electoral señala que para ejercer el derecho a votar se requerirá: 1. Ser ciudadano panameño. 2. Aparecer en 
el Padrón Electoral Final de la mesa respectiva. 3. Presentar la cédula de identidad personal. 4. Estar en pleno goce de los derechos civiles y políticos (a partir de los 18 años). 
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GRÁFICO 31. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN LOS 3 PRINCIPALES MEDIOS DE COMUNICACIÓN QUE 

UTILIZAN PARA BUSCAR INFORMACIÓN VINCULADA A LA POLÍTICA

 

 

 
 

 
Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

2.5. Tecnología y participación política

2.5.1. Medios de comunicación utilizados 
Las nuevas Tecnologías de la Información y la Comunica-
ción (TICs) se han integrado en la sociedad, provocando 
un cambio importante en el estilo de vida y en la forma de 
interactuar, ya que han revolucionado la forma de difundir 
la información, provocando importantes cambios, sobre 
todo en las experiencias de movilización y organización 
política (Cabalín, 2014; Valderrama, 2013).

En Panamá, el Informe Global Digital de Meltwater y We 
Are Social (2023), reportó un total de 3.28 millones de 
usuarios de internet, con una tasa de penetración del 
73,9% y 121,1% (5.38 millones) de celulares activos. No 
obstante, hay que anotar que muchas personas hacen 
uso de más de un celular —por ejemplo, ellos pueden es-
tar conectados a un celular de uso personal y otro de uso 
profesional—, por ello, no resulta inusual que el número 
de celulares activos exceda el número total de la pobla-

ción. De igual manera, los resultados del Censo (2023), 
muestran que de 1.22 millones de hogares, el 90,0% po-
see teléfono celular activo. 

En ese sentido, la conexión digital se ha convertido en 
elemento clave de la vida política de los/las jóvenes, asi-
mismo, en una importante herramienta de comunicación. 

La Gráfica 31 muestra que el 66,9% de los/las jóvenes uti-
lizan las redes sociales para informarse de política y en 
un porcentaje similar la televisión (49,4%)15, que no pierde 
su hegemonía como instrumento de comunicación polí-
tica, y complementan con WhatsApp (26,9%) —que no es 
estrictamente una red social, pero ha transformado por 
completo los hábitos de comunicación posicionándose 
como el medio de comunicación para las relaciones más 
directas— y otras fuentes de Internet. Mientras tanto, el 
consumo de medios tradicionales, como los periódicos 
y la radio, disminuye notablemente entre los/las jóvenes. 
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2.5.2. Redes sociales utilizadas
Un porcentaje importante de los/las jóvenes señalaron no 
utilizar las redes sociales para temas políticos. Los por-
centajes restantes situaron el Instagram (17,5%), YouTube 

El acceso a la información y el uso de plataformas digitales 
han redefinido la forma como los/las jóvenes participan 
políticamente, logrando construir verdaderas comunida-
des de apoyo —y con ello una identidad— para expresar 
opiniones y promover causas. Esto se hizo evidente en las 
manifestaciones de octubre-noviembre de 2023 contra la 
minería, donde jóvenes panameños movilizaron a todo 

(15,9%), X (Twitter 14,1 %) como las redes más utilizadas 
para buscar información sobre temas políticos. La distin-
ción del uso de estas redes se mantuvo en lo tocante a 
pronunciamientos o reclamos sobre temas políticos, pero 
con menores proporciones (ver Gráfica 32).  

un país, lo que refleja que las principales causas sobre las 
que se han pronunciado los jóvenes en redes sociales en 
los últimos seis meses son las relacionadas al «Cuidado al 
medio ambiente y cambio climático» y los «Derechos de 
las juventudes» (ver Gráfica 33).

GRÁFICO 32. 
REDES SOCIALES UTILIZADAS PARA TEMAS VINCULADOS A LA PARTICIPACIÓN 
POLÍTICA

 

 

 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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La Gráfica 34 destaca la existencia de varias formas de 
ciberactivismo que son realizadas por una proporción 
de los jóvenes. Así, las acciones de participación en línea 
realizadas (muy frecuente, frecuente) son «poner like o 
alguna acción que exprese su acuerdo con determina-

da publicación» (33,8%), «compartir memes hechos por 
otros» (27,6%) y «buscar información específica sobre una 
problemática» (25,6%). No obstante, el activismo político 
(digital) muestra una tendencia negativa, lo que indica 
una baja participación (nunca, raramente).

GRÁFICO 33. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN CAUSAS SOBRE LAS QUE SE HAN PRONUNCIADO EN REDES 
SOCIALES EN LOS ÚLTIMOS 6 MESES 

 

 

Nota: Los porcentajes no suman 100% dado que fue una pregunta de opción múltiple.
 
Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

GRÁFICO 34. 
PERCEPCIÓN DE LOS/LAS JÓVENES, SEGÚN ACTIVISMO POLÍTICO QUE REALIZA EN MEDIOS DIGITALES

 

 

Nota: Muestra (n)=1109 casos de estudio.
 
Fuente: Elaboración propia, sobre la base de la encuesta: Participación política de las juventudes en América Latina y el Caribe, 
2024.
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CLIMÁTICO Y DEFENSA DE LOS TERRITORIOS

NO, PERO ME INTERESARÍA HACERLO

DERECHOS DE LAS JUVENTUDES

MOVIMIENTO POR LA VIDA Y LA FAMILIA

FEMINISMO Y GÉNEROS

MOVIMIENTO INDÍGENA / DERECHOS
INDÍGENAS

DERECHOS DE LAS PERSONAS AFRO Y NEGRAS
Y/O MOVIMIENTOS ANTIRRACISTAS

SINDICALISMO Y DERECHOS LABORALES

DERECHOS SEXUALES Y REPRODUCTIVOS

DERECHOS DE PERSONAS MIGRANTES

DERECHOS DIGITALES

GRUPOS
LIBERTARIOS/HISPANISTAS/NACIONALISTAS

OTRO TEMA

NUNCA, RARAMENTE OCASIONALMENTE NO SABE/NO RESPONDEMUY FRECUENTE, FRECUENTE

GENERO UNA CAMPAÑA

ESCRIBO EN MI PROPIO BLOG

HAGO MEMES

PUBLICO O COMPARTO INFORMACIÓN

BUSCO INFORMACIÓN ESPECÍFICA SOBRE UNA 
PROBLEMÁTICA

COMPARTO MEMES HECHOS POR OTROS

COMENTO UNA PUBLICACIÓN CON LA QUE ESTOY 
EN DESACUERDO

COMENTO EN UNA PUBLICACIÓN CON LA QUE 
ESTOY DE ACUERDO

PONGO LIKE O ALGUNA ACCIÓN QUE EXPRESE 
MI ACUERDO CON..

83,1% 7,0% 5,1% 4,8%

79,4% 10,1% 5,7% 4,8%

78,2% 10,6% 8,1% 3,1%

64,5% 16,9% 14,5% 4,1%

57,0% 19,2% 20,3% 3,4%

56,8% 23,0% 17,0% 3,2%

47,7% 22,6% 27,6% 2,1%

41,1% 30,2% 25,6% 3,2%

37,7% 25,3% 33,8% 3,1%
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conclusiones
•	 El presente estudio, derivado de la aplicación de 

1109 encuestas en Panamá, se planteó explorar la 
participación política de los/las jóvenes, por lo tan-
to, se analizaron actitudes políticas, entre otras, el 
interés en la política, la confianza en las institucio-
nes políticas y de gobierno, considerándose gene-
radoras de la participación política de la juventud.

•	 Si bien, los resultados del estudio dan cuenta de 
una desconfianza hacia las instituciones políticas 
y de gobierno; ello no es, necesariamente, una 
apuesta reactiva, sino que puede ser un síntoma 
de movimiento a favor de su profundización o 
de democratización, es decir de apuesta por una 
democracia más participativa (De Sousa Santos, 
2004). Esto lleva a colegir que la desafección ins-
titucional manifestada por los/las jóvenes no se 
traduce en una apatía a la participación política; 
sin embargo, preocupa las posiciones que favore-
cen opciones autoritarias en procura de mejorar 
la democracia.

•	 Según los resultados del estudio existe una baja 
confianza hacia las instituciones políticas y de go-
bierno, lo cual afecta la legitimidad de los partidos 
políticos, esto demuestra que los problemas de 
corrupción reducen la confianza de las personas 
por los procesos electorales y aumenta su incer-
tidumbre hacia los resultados, siendo un factor 
negativo para la reproducción de las democracias. 

•	 Los contenidos analizados permiten evidenciar 
que los jóvenes encuentran en los medios digi-
tales una forma dinámica de apropiación de in-
formación y expresión de opiniones en el campo 
político, por lo que les resulta ser más acordes a 
su modelo de relacionamiento permitiendo con-
sumir y compartir la información política más allá 
de la familia, o incluso más allá del núcleo de ami-
gos. La comunicación política tiene un papel fun-
damental y, dado los cambios vertiginosos hacia 
lo digital, se debe avanzar de medios tradicionales 
a medios de comunicación digitales.
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recomendaciones
LINEAMIENTOS OBJETIVOS ESTRATÉGICOS ACCIONES

Empoderamiento y 
participación joven

Hacer de la participación una 
expresión real del ejercicio 
de los Derechos Humanos 
promoviendo la organización y 
participación de los/las jóvenes 
en estructuras de iguales 
que garanticen formación de 
liderazgos, relevo generacional y 
equidad de género.

- Apoyo a la juventud hacia derechos 
digitales y acceso a la información 
y nuevas tecnologías de forma 
segura, para garantizar procesos de 
innovación, formación, medios de vida. 
comunicación, movilización, expresión e 
identidad de los/las jóvenes. 

- Fortalecimiento del rol de incidencia 
política del Consejo Nacional de 
Juventud.

- Identificación y fortalecimiento de las 
organizaciones y redes de jóvenes a nivel 
nacional, regional y local.

- Diseño, validación e implementación 
de módulos educativos sobre derechos 
civiles y políticos dirigidos a jóvenes. 
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ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS
DE PANAMÁ

Una de las principales líneas de acción 
de la Friedrich Ebert Stiftung es el tra-
bajo con juventudes políticas a nivel 
nacional, regional y global. Juventu-
des: Asignatura Pendiente es un pro-
yecto regional de la FES en América 
Latina y el Caribe que tiene el objetivo 
de relevar y poner en discusión infor-
mación y datos sólidos sobre la parti-
cipación y las actitudes políticas de las 
juventudes en la región. 

En el marco de este proyecto, entre ene-
ro y febrero del 2024 se aplicó una en-
cuesta a cerca de 22.000 jóvenes en 14 
países de la región a través de la meto-
dología de paneles web. Esta encuesta 
estuvo a cargo de la empresa YouGov.

Los países participantes fueron: Argen-
tina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, 
Costa Rica, Ecuador, Honduras, México, 
Panamá, Perú, República Dominicana, 
Uruguay y Venezuela. 

El cuestionario aplicado en cada país 
contiene preguntas orientadas a cono-
cer las formas, modos y motivaciones 
de participación en la política, posicio-
namiento respecto a problemáticas 
actuales, así como percepción de la de-
mocracia y uso de redes sociales para la 
política. 

Este informe presenta un análisis de los 
resultados de la encuesta para Panamá.


